
राजस्थान बोर्ड कक्षा 10 विज्ञान 2020  मॉर्ल पपेर-1 

RBSE CLASS 10 SCIENCE 2020 MODEL PAPER - 1  

Time : 3¼ Hours           MM : 80 

परीक्षार्थडयों के वलए सामान्य वनर्दशे :  

1. परीक्षाथी सिडप्रथम अपने प्रश्न पत्र पर नामाांक अवनिायडतः वलखें।  

2. सभी प्रश्न अवनिायड हैं।  

3. प्रत्येक प्रश्न का उत्तर र्दी गई उत्तर पुवस्तका में ही वलखें।  

4. वजन प्रश्नों में आन्तररक खण्र् हैं, उन सभी के उत्तर एक साथ ही वलखें। 
5. 

भाग प्रश्न सांख्या अांक प्रत्येक प्रश्न 

अ 1-11 1 

ब 12-21 3 

स 22-27 4 

र्द 28-30 5 

6. प्रश्न सांख्या 27 से 30 में आन्तररक विकल्प हैं। 

खण्र् - अ 

1. एविनलीन हॉमोन का स्राि ककस ग्रांवथ के द्वारा ककया जाता ह?ै 1 

2. प्रवतजन का आवण्िक भार ककतना होना चावहए?   1 

3. मेथेन का बन्ध कोण का मान बताइए।  1 

4. घरों में विद्युत सांयोजन ककस क्रम में होते हैं? समान्तर या श्रेणी।  1 

5. सुन्र्दरिन राष्ट्रीय उद्यान ककस राज्य में ह?ै   1 

6. र्दालों का राजा ककसे कहते हैं?  1   

7. सुनहरा लांगूर भारत के ककस जैि विविधता तप्त स्थल में पाया जाता ह?ै 1 

8. रक्तचाप मापने के यांत्र का नाम वलखो।  1 

9. रक्त समहू A+
 िाले व्यवक्त के शरीर में कौन-सा प्रवतरक्षी उपवस्थत होगा?  1 

10. प्रवतरक्षी का आकार कैसा होता ह?ै  1 

11. एक ही पर्दाथड के विवभन्न अनुप्रस्थ काट के समान लम्बाई के चालकों के वलए प्रवतरोध R ि 
अनुप्रस्थ काट A मध्य ग्राफ बनाइए। 1 

खण्र् - ब 

12. वनम्नवलवखत पर रटप्पणी वलवखए 1½+1½=3 
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(अ) भूकम्प   (ब) ज्िालामुखी 

13. जैि विकास से आप क्या समझते हैं? जैि विकास और िगीकरण का अध्ययन क्षते्र ककस प्रकार 
से सांबांवधत ह?ै  3  

14. (i) िाहन के हरै्लाइट में ककस प्रकार का र्दपडण प्रयोग में लेते हैं?   

(ii) कार की हरै्लाइट में एक 12 िोल्ट एिां 60 िॉट का बल्ब प्रयोग में वलया जाता ह।ै बल्ब जलाने 
पर विद्युत धारा की गणना कीवजए। 1+2=3  

15. अांतररक्ष स्टेशन कहााँ पर वस्थत ह?ै अन्तररक्ष स्टेशन वनमाडण में ककन र्दशेों की भागीर्दारी ह?ै 

 1+2=3 http://www.rbseonline.com 

16. वनम्नवलवखत खवनजों की कमी स ेहोने िाले रोगों के नाम वलवखए- 

(i) कैवल्शयम,  (ii) लोहा,   (iii) आयोर्ीन। 1+1+1=3 

17. (i) कोयले का र्दहन होना कौन-सी अवभकक्रया ह?ै 

(ii) ताप अपघटन अवभकक्रया का उर्दाहरण र्दीवजए।  

(iii) रेर्ॉक्स अवभकक्रया ककसे कहते हैं?  1+1+1=3 

18. राष्ट्रीय उद्यान क्या ह?ै राजस्थान के र्दो प्रमुख राष्ट्रीय उद्यानों के नाम वलवखए। 1+1+1=3 

19. 'चरक' को चरक क्यों कहा गया? सुश्रुत की वचककत्सा क्षेत्र में क्या र्दने थी? 1+2=33 

20. वनम्न के IUPAC नाम वलवखए- 

(i) आइसो ऑक्टेन 

(ii)  

(iii) वनयो पेन्टेन 1+1+1=3 

21. अपवशष्ट रवहत विकास ककस प्रकार सांभि ह?ै वशिरामन कमेटी द्वारा अपवशष्ट प्रबन्धन हतुे 
सुझाये गये कोई र्दो उपाय बताइये। 1+2 = 3 

खण्र् - स 

22. (i) सबस ेउत्तम ललांघा मोती ककस जीि स ेप्राप्त होता ह?ै 

(ii) कुक्कर खााँसी के उपचार में प्रयुक्त कार्मडनल अम्ल ककस कीट स ेप्राप्त ककया जाता ह?ै  

(iii) र्दो रेशे उत्पार्दक पौधों के िैज्ञावनक नाम वलवखए। 1+1+2=4  



23. उद्यान मटर का िानस्पवतक नाम वलवखए। मणे्र्ल ने अपने प्रयोगों के वलए मटर के पौध ेका 
चयन क्यों ककया, स्पष्ट कीवजए? मेण्र्ल ने अपने प्रयोगों के आधार पर कौन-से वनयम कर्दए?

 1+2+1=4  

24. (i) सांलग्न पररपथ में A तथा B वबन्र्दओुं के मध्य कुल प्रवतरोध ज्ञात कीवजए। 

 

(ii) 6 िोल्ट के सांचायक सेल स े102 की नाइक्रोम की प्रवतरोध कुण्र्ली को जोड़कर 30 वमनट तक 

धारा प्रिावहत की जाती ह,ै तो कुण्र्ली में उत्पन्न ऊष्मा का मान ज्ञात करो। 4  

25. केिल रासायवनक समीकरण वलवखए- 

(i) बुझे हुए चूने के साथ क्लोरीन कक्रया करती ह।ै  

(ii) विरांजक चूणड की तनु हाइिोक्लोररक अम्ल से अवभकक्रया करायी जाती ह।ै  

(iii) वजप्सम को 373 K ताप पर गमड ककया जाता ह।ै  

(iv) चूने में पानी र्ाला जाता ह।ै  1+1+1+1=4  

26. (अ) एक घर में 5 युवक्तयााँ प्रवतकर्दन 10 घण्टे तक उपयोग में ली जाती हैं। यकर्द इनमें से र्दो 
युवक्तयााँ 200 w की हों एिां तीन युवक्तयााँ 400 W की हों, तो इनके द्वारा एक कर्दन में व्यय की गई 
ऊजाड विद्यतु यूवनटों में ज्ञात कीवजए।  

(ब) एक इलेक्रॉन 2.5x10
6
 m/s के िेग से गवतमान ह ैतो इलेक्रॉन की गवतज ऊजाड ज्ञात कीवजए।

 2+2=4 

27. स्थानबद्ध प्रजावतयााँ क्या हैं? ककसी प्रजावत के स्थानबद्ध होने का क्या कारण ह?ै समझाइए।
 1+3=4 

अथिा  

जैि विविधता तप्त स्थल की अिधारणा ककसने र्दी ि तप्त स्थल घोवित करने के वलए क्या-क्या शते 
हैं? 1+3=4 

खण्र् - र्द 

28. (i) मानि िृक्क की सांरचना को समझाइए। 

(ii) मानि में मतू्र वनमाडण की प्रकक्रया की वििेचना करें।  

(iii) अमोवनया उत्सजडन की प्रकक्रया क्या कहलाती ह?ै  2+2+ 1 =5  

अथिा  
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(i) मनुष्य के श्वसन तांत्र का नामाांककत वचत्र बनाइये।  

(ii) मनुष्य में श्वसन हतुे गैसों का विवनमय ककन र्दो स्तरों पर होता ह?ै 

(iii) मनुष्य के फेफड़ों में ककतने खण्र् होते हैं? 2+2+1=5  

29. (i) वनम्नवलवखत आितड में सांयोजकता प्रर्दर्शडत कीवजए- 

Na  Mg  Al  Si  P  S  CI  

(ii) वनम्नवलवखत तत्िों को आयनन एन्थैल्पी के बढ़ते हुए क्रम में व्यिवस्थत कीवजए: 
Li  B  B C  N O F  

(iii) उपधातु क्या हैं? 2+2+ 1=5 

अथिा  

(i) मेंर्लीफ का आितड वनयम क्या ह?ै  

(ii) मेंर्लीफ आितड सारणी की र्दो विशेिताएाँ वलवखए।  

(iii) मेंर्लीफ आितड सारणी के प्रमखु र्दो र्दोिों का उल्लखे कीवजए। 1+2+2=5  

30. (i) क्राांवतक कोण स ेआप क्या समझते हो? –  

(ii) िास्तविक ि आभासी सूयोर्दय के मध्य समयान्तराल का कारण स्पष्ट कीवजए।  

(iii) प्रकाश के अपितडन के वनयम वलवखए। 1+2+2=5 

अथिा  

(i) वनकट र्दवृष्ट र्दोि स ेआप क्या समझते हैं? इसे कैसे र्दरू ककया जाता ह?ै  

(ii) ककरण वचत्र बनाते हुए उत्तल लेंस द्वारा बनने िाले प्रवतवबम्ब की प्रकृवत एिां वस्थवत बताइए 
जबकक विम्ब 

(i) फोकस एिां प्रकावशक केन्र के मध्य हो  

(ii) फोकस पर हो  

(iii) 2F1 एिां अनन्त के बीच हो 2+3=5 
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